

# 不忘历史 矢志复兴

“侵华日寇，毁吾南京。劫掠黎庶，屠戮苍生。卅万亡灵，饮恨江城。日月惨淡，寰宇震惊。兽行暴虐，旷世未闻。”

12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日。在这个沉痛的日子里，让我们深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者，深切缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，深切缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。

3年前的昨天，习近平总书记在南京大屠杀死难者国家公祭仪式上发表讲话，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望，宣示中国人民牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的坚定立场。3年来，我们以国家之名祭奠死难者，以尊崇之心珍视和平，以民族之力矢志复兴。今天，中华民族的发展前景无比光明，中国人民维护和平的决心坚定不移。

1937年7月7日，日本侵略者悍然发动

了全面侵华战争，给中国人民带来了前所未有的巨大灾难。12月13日，侵华日军野蛮侵入南京，制造了灭绝人性的南京大屠杀惨案，30万同胞惨遭杀戮。这一骇人听闻的反人类罪行，是人类历史上十分黑暗的一页，是中华民族永远的伤痛。面对极其野蛮、极其残暴的日本侵略者，具有伟大爱国主义精神的中国人民没有屈服。在中国共产党号召和引领下，全民族各种积极力量同仇敌忾、共御外敌，最终赢得了中国人民抗日战争伟大胜利，也为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。

“谁忘记历史，谁就会在灵魂上生病。”80年过去，侵略者的枪声淹没在历史尘埃里，但中华门城墙上的弹孔依然清晰可见；南京城的不绝哀号已随风逝去，但“万人坑”的累累白骨还在。历史不会因时代变迁而改变，事实也不会因巧舌抵赖而消失。南京大屠杀惨案铁证如山、不容否认。任何倒行逆施妄图篡改历史、否认暴行，为南京大屠杀

惨案和侵略战争翻案的丑恶行径，不仅13亿中国人民不会答应，也将受到世界上一切爱好和平与正义人民的谴责和唾弃。“国之大事，在祀与戎。”年复一年的国家公祭向世人宣示，中国人民反对侵略战争、反对篡改历史的立场坚定不移，中国人民团结一心实现民族复兴的决心坚定不移，中国人民捍卫人类尊严、维护世界和平的意志坚定不移。

以国之名，我们呼唤中华儿女勠力同心为建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献。“四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣”，从中国人民赢得抗日战争伟大胜利，开启中华民族由衰败走向振兴的重大转折，到中国特色社会主义进入新时代，意味着中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华崛起之功业，民族复兴之愿景，因为一代代中华儿女接续奋斗而曙光在前。在铭记历史中砥砺不忘初心、牢记使命的坚定信念，在缅怀同胞和先烈中凝聚以爱国主义为核心的伟

大民族精神，我们一定能走好新时代的长征路，在新征程上不断夺取新胜利。

以国之名，我们呼吁世界各国共襄构建人类命运共同体的伟业，努力建设一个持久和平、共同繁荣的世界。中华民族经历了同胞惨遭屠戮、山河喋血的痛苦，更懂得和平“受益而不觉，失之则难存”，更坚定“坚持和平发展，共同开创世界和平充满希望的未来”的决心。从“一带一路”成为各国共同发展的合作平台，到构建人类命运共同体不断付诸实践，中国始终把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，同各国一道共同创造人类的美好未来。

不忘历史，矢志复兴。今天的中国，任人宰割、饱受欺凌的时代已经一去不复返了。全体中华儿女携手同心凝聚磅礴力量，为实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗，正是对死难同胞和革命先烈的最好告慰。

(摘自《人民日报》)

## 画中有话

## “教育信息化”

在乌镇举行的第四届世界互联网大会上，“互动梦想家”展馆吸引了大批国内外嘉宾的目光。学堂在线展台前，观众们排着队饶有兴趣地体验VR教学产品。

今天，借助可穿戴设备和虚拟技术，你可以“乘”神舟探空，可以“随”蛟龙潜海。只要置身网络世界，无论你是“雪龙号”南极科考船上的科学家，还是生活在乡村的小学生，都可以利用电脑或手机冲浪搜索，获取你感兴趣的知识。

新华社发



## 新时代是“跨”时代：

## 如何见证千年梦想百年夙愿

■林亦辰

如果要问，最近最火的语言是哪个？答案无疑是汉语。

在故宫宝蕴楼茶叙时，美国总统特朗普现场向习近平夫妇展示外孙女阿拉贝拉用中文演唱歌曲视频。一夜间，这个“小明星”的视频被刷屏。随后，华尔街著名投资家罗杰斯在一个大会上，现场播放了两位女儿朗读中国古诗的视频。标准的发音、饱满的感情，引得国内网友直呼“突然觉得自己才是外国人”。

从英国伦敦的乔治小王子，到越南岘港的普通大三学生，全球兴起的汉语热从一个侧面折射出，走进新时代的中国，在世界上产生了强大的“中国引力”。在谈到为何让女儿学汉语时，罗杰斯这样说道：“因为中文将是我们余生最重要的语言。19世纪是属于英国的，20世纪是属于美国的，但是21世纪将是属于中国的，无论我们愿意与否。”这番话让人生出今夕何夕之慨。

就在19世纪末，《纽约时报》载文称：“大清国是一个既污秽又丑恶的国度，它的存在是一种时代错误。”一百多年来，无数仁人志士孜孜以求民族复

兴，中国共产党人以“拯斯民于水火”的大义，以“我以我血荐轩辕”的凛然，由苦难而辉煌，从羸弱到富强，迎来民族复兴的光明前景。一百多年过去，从“存在是一种时代错误”到“21世纪将是属于中国的”，中华民族完成了一个华丽大转身，实现了从站起来、富起来到强起来的大飞跃。

在梦想的征程上，我们已经完成了一个个传奇般的大跨越，我们还有一个新的大跨越需要完成。新时代正是这样的“跨”时代，党的十九大决计用3年时间决胜全面小康，再用15年时间完成基本现代化目标，再用15年时间抵达现代化强国的新高度。这每一个时间段，都是一个大跨度。如何打赢脱贫攻坚硬仗，把13亿人全部带入全面小康，一朝实现千年梦想？如何跨越新长征路上的“雪山”“草地”，提前15年实现原定的“第二个百年奋斗目标”？如何通过“五大文明”的全面提升，开辟人类文明新境界，以现代化强国的成就迎来民族复兴的高光时刻？这每一步的大跨越，都需要付出无比艰辛的努力，检验着我们的意志，见证着我们的决心。

机遇不会等着我们，问题也不会等

待我们。想躺在功劳簿上睡个觉，想找一个地方喘口气、歇歇脚，就会“一篙松劲退千寻”。当年，即便在革命最危险的时刻，孙中山依然坚信，“惟我辈既以担当中国改革发展为己任，虽石烂海枯，而此身尚存，此心不死。既不可以失败而灰心，亦不能以困难而缩步。”上世纪90年代，邓小平在杨浦大桥上望着改革开放大潮激荡下的新上海，兴奋地说：“喜看今日路，胜读百年书。”令他激动的，与其说是上海浦东笔直的道路、林立的高楼，毋宁说是中国人民只争朝夕、时不我待的实干精神。迈步在新时代征程上，或许少了生与死的考验，少了硝烟和烽火的洗礼，但唯有激发那么一种“钉钉子”精神，葆有那么“一股子气呀、劲呀”，才能迈好这个“跨”时代的每一个大跨步。

十九大刚刚结束，便有外媒判断，“若后人提起，2017将是关键年份”。新时代再出发，开好局、起好步，走好每一步，拿出逢山开路、遇水架桥的闯劲，葆有滴水穿石、绳锯木断的韧劲，一张蓝图绘到底，我们就一定会让文明古国把握住“世界历史的中国时刻”，让世界见证中华民族的跨越传奇。

## 守护好乡愁才能留住根

■盛玉雷

最近，一组数据让人惊心：近15年来，中国传统村落锐减近92万个，并正以每天1.6个的速度持续递减。12月10日发布的《中国传统村落蓝皮书》则列出了传统村落保护的五大挑战，包括相关法律法规不完善、过度商业开发、“空心村”现象等。

有人说，中国人往上数三代，多数来自农村，来自泥土。即使人在城市，也经常会遐想“暧暧远人村，依依墟里烟”的恬淡意境。然而现实中，为了保护古村落，却往往不得不与时间赛跑。有的村子年久失修；有的村民翻新住房，拆掉祖屋抹去壁画；有的全村外出务工，留下老人儿童；有的地方把古村落当“摇钱树”，随意搭建破坏古貌……正如著名作家冯骥才所感叹的那样：“每座古村落都是一部厚重的书，不能没等我们去认真翻阅，就让这些古村落城镇化的大潮中消失不见。”

对于发源于农耕文化的中华文明，村落可说有着至关重要的意义。从《汉书》所言“或久无害，稍筑室宅，遂成聚落”的自然萌生，到社会学家林耀华在《金翼》里所言“别忘了把种子埋进土里”的朴素信仰，村落承载着中华文明的物质基础、文化属性。在《乡土中国》中，费孝通写道：“从基层上看去，中国社会是乡土性的”。在这里，“乡土”并不是一个贬义的概念，而是千百年来农业社会发展特点的集大成。即使是今天，城镇化成为通往现代化的必由之路，当高楼大厦伸向天际之时，也离不开从历史文脉中吸纳地气。因而，保护村落、振兴乡村，就成了追索“从哪里来”的方式，也成为标记“向何处去”的注脚。

城乡关系、人与自然的关系的重构，需要顺势而为、水到渠成。这就意味着保护古村落，不仅要关注建筑风貌上的岁月留痕，更要聚焦村庄中人们的生活质量。有抢救者感慨：“我们走进许多美丽的村子，有老树、山庙、石板房，但是没有人。”贵州黎平侗族寨被称为“时光边缘的古村落”，当地侗族人居住的干栏式民居有着700多年历史。然而，在纳入国家保护试点后，有的村民却因木房子容易起火，不愿再建民族特色的木居。这启示我们，保护要见物，更要见人。村民固然是村落保护的第一责任人，但同时也让它们成为村落保护的受益者。只有传统村落更加宜居，人们在这里生活质量更好，对村落的保护才有更坚实的基础。

“看得见山，望得见水，记得住乡愁。”这是“城里人”和“村里人”共同的生活愿景，也是城镇化的目标所在。在云南古生村，习近平总书记称赞当地白族民居的庭院“记得住乡愁”，指出要注意乡土味道，保留乡村风貌；在湖北峒山村，习近平总书记强调，建设美丽乡村不是“涂脂抹粉”，不能大拆大建，特别是古村落要保护好……在党的十九大报告中，实施乡村振兴战略同科教兴国、人才强国、创新驱动一道，成为贯彻新发展理念的有机组成部分。

对许多一辈子种田劳作的村民来说，村子就是他们的家；对拥挤在钢筋混凝土森林中的人们而言，乡村又何尝不是精神的归宿？村落不可能也不应该一成不变，只是，这样的变化不应是衰败，而应是成长。惟其如此，才能守护好我们的乡愁，留住我们的根。